

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración y Talleres Calle de Zamora, núm. 19

TELÉFONO, 16

Publicación de la tarde

Doce ediciones diarias

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

La cuestión municipal

El empréstito y las obras

Al fin ya podemos comunicar a nuestros lectores algunos datos precisos sobre los mejores proyectos que en la actualidad preocupan a la Corporación municipal y sobre el resultado de las gestiones llevadas a cabo recientemente en Madrid por la Comisión que allí fué enviada con tal objeto.

Como es natural, ni los concejales ni los comisionados adelantan juicios sobre el resultado definitivo de cuanto se ha hecho hasta aquí, ni dejan de reservarse algunos detalles referentes a lo tratado en Madrid por la Comisión con el representante de la casa belga que media en los asuntos de referencia; pero esto lo hacen en atención a que respecto de esos particulares aún no se ha dicho la última palabra, siendo por lo tanto aventuradísimo e indelicado adelantar en este punto noticia alguna.

De todos modos, y como con los informes que se nos han suministrado basta y sobra para formar juicio sobre la forma en que el Ayuntamiento intenta la realización de sus proyectos, con el mayor gusto publicamos esas noticias, que seguramente han de satisfacer por ahora la curiosidad pública.

Operación de crédito

En primer término se hará un empréstito cuya cuantía no se ha fijado aún pero que seguramente ascenderá a más de 3.000.000 de pesetas.

El empréstito será tal que permita el pago de todas las deudas que sobre el Ayuntamiento pesan en la actualidad y el de las grandes obras que han de llevarse a cabo: alcantarillado, elevación de aguas y fábrica de luz eléctrica.

La operación de crédito se hará emitiendo títulos al portador de un tipo que no se ha fijado todavía, y que devengarán un interés de cinco por ciento.

La amortización del capital y pago de intereses se ha a por trimestres o semestres vencidos, quedando afectos a estos pagos los productos del mercado nuevo, los del suministro del agua y el canon que habrán de satisfacer los propietarios de fincas urbanas por los beneficios del alcantarillado.

La casa belga que se muestra dispuesta a suscribir el empréstito, no exigirá otras garantías, hipotecas o pignoraciones, que la hipoteca de las mismas obras que se han de ejecutar.

Los capitalistas salmantinos podrán desde luego tomar parte en esta operación de crédito, suscribiéndose por las cantidades que deseen colocar, aunque estas llegaran a cubrir la totalidad del empréstito. Este se hará en concurso libre y público, al que podrán concurrir cuantos lo deseen; pero llevando anejo la ejecución de las obras.

Las obras

Serán las que ya hemos indicado y su ejecución deberá ser realizada en el improrrogable plazo de tres años y se ajustará en un todo a los proyectos y planos aprobados por la Corporación municipal debidamente revisados.

En los trabajos de ejecución se emplearán obreros salmantinos, a excepción de los técnicos que la empresa designará libremente.

La revisión indicada parece que se hace necesaria, dada la antigua fecha de algunos de esos proyectos de obras y el mucho de tiempo transcurrido desde su aprobación, durante el cual se ha alterado el precio de ciertos materiales de construcción en alza ó en baja y el coste de la mano de obra; pero esa operación será practicada por el arquitecto municipal de acuerdo con un

Ingeniero de la casa belga que pretende ser la constructora.

Otros detalles

Parece que los cálculos hechos para la amortización del empréstito, fijan ésta en un plazo de treinta años, pero este plazo podrá ser prolongado a satisfacción del Ayuntamiento.

La subasta del empréstito y de las obras se anunciará oficialmente por un plazo de tres meses, y tan luego como sean ultimados los detalles no convenidos todavía.

Para comprender mejor algunos de los datos que hemos suministrado, convendrá añadir que la casa belga, cuyo representante en España interviene en este asunto es principalmente industrial y sólo toma parte en ciertas operaciones financieras como cosa accesorias y en relación a lo que constituye su especial negocio.

Tales son las noticias que se nos han facilitado, y que como se ve dan cabal idea del asunto de que se trata y la actitud que nuestro Ayuntamiento va esta vez por buen camino para llegar al logro de las aspiraciones que nos son comunes a todos los salmantinos.

Correo de Madrid

Madrid 26

Los reyes en Sevilla

S. M. el Rey pasó la mañana jugando al Polo.

Doña Victoria asió de paseo en coche, regresando en automóvil cerrado a causa de haber refrescado la temperatura.

Mañana irán a Villanueva de la Cañada en el cerrado de Matagorda.

Los recibirá el pueblo con arcos de flores; una compañía del batallón infantil les tributará los honores.

La marquesa de Torre-Frías prepara para el domingo un baile en honor de los Reyes.

En breve se organizará una corrida regia, con toros de Miura, en la cual torearan cuatro espadas.

Crisis

Se dice que en el Alcazar de Sevilla se ha tratado de la dimisión del ministro de la Guerra, la cual asegurase que ha sido admitida por el Rey.

Es probable que don Alfonso venga mañana a Madrid para recibir juramento al sustituto. Se indica para sustituirle al general Linares.

El mitin de Oviedo

En el teatro Campoamor se ha celebrado un mitin por los elementos del bloque.

La entrada ha sido por invitación. Han hecho uso de la palabra los señores Llana, Barcia, Llorante, Aguilera Arjona, Balounde, Parres, Pedregal y Celerrulo.

Lo más saliente ha sido el discurso de don Melquíades Álvarez.

Dijo que el bloque pretende conseguir la libertad de cultos, el matrimonio civil, la enseñanza neutra, la secularización de los cementerios, el cumplimiento del Concordato en el sentido de no admitir en España más que tres órdenes religiosos.

Continuó el señor Álvarez diciendo que el partido republicano es impotente para la revolución y que es cándido y hasta ridículo pensar ahora en motines callejeros, que pasaron con los días del romanticismo.

Los perjuicios de un incendio

Las obras de reparación que será necesario realizar en la Universidad de El Escorial se calculan en 200.000 pesetas.

Como consecuencia de los desperfectos ocasionados por el incendio se construirá de nuevo la techumbre del edificio.

La comisión de Administración local

Continuó ayer la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de Administración local examinando la parte provincial.

El dictamen tardará algún tiempo en firmarse, pues ofrece grandes dificultades el que lleguen a reunirse los siete individuos que constituyen la Comisión.

Respecto de las enmiendas presentadas al voto corporativo, la Comisión, dando pruebas de extrema intransigencia, acordó no admitir ninguna.

El cardenal Sancha

Comunican de Toledo que ha sido trasladado el cadáver del cardenal Sancha a la capilla del palacio.

Durante toda la mañana se han celebrado misas en sufragio de su alma.

El cadáver ha sido colocado en humilde catafalco, rodeado de blandones. Está revestido de pontifical, con mitra y terno morado. Aparece como dormido.

Sobre la caja se han colocado el capelo cardenalicio y el baculo. A los pies se ha

llan la maza del arzobispado, las bandas y cruces de Isabel la Católica y de Carlos III el bastón de mando y otros atributos.

Dan guardia al cadáver fuerzas de la benemérita.

La gran afluencia de público hace imposible el tránsito por las calles inmediatas al palacio.

Son esperadas fuerzas de Artillería, Caballería e Infantería y un coche del Senado.

Cubrirán la carrera, durante el entierro, los cadetes de Infantería.

Por estar denunciada la capilla mayor de la Catedral, se celebrarán los funerales en la de San Ildefonso.

Senado

Sesión del día 26

A las tres y cuarto el general Azcárraga abre la sesión.

En el banco azul el señor Figueras.

Se da cuenta del fallecimiento del señor Sancha.

Le dedican frases de elogio los más conspicuos personajes de todos los partidos.

En los discursos necrológicos flota cierto tono de admiración por las prendas de talento del difunto Cardenal.

Consta en acta el sentimiento de la Cámara.

Se entra en el orden del día.

Discútese el artículo 47 del proyecto de Administración local.

Usa de la palabra el señor Rodríguez.

Congreso

Sesión del día 26

Empieza la sesión a las cuatro menos veinte.

Preside el señor Dato.

En el banco azul los señores Maura, Besada, Sanchez Guerra y Rodríguez San Pedro.

El señor Romero pide el expediente de la huelga de los mineros de Almadén, pues teme que hayan salido perjudicados los derechos de los obreros.

Segue la interpelación del señor Urzáiz sobre la Hojalata, y empieza a hablar el señor Rodríguez San Pedro, defendiéndose de los cargos que le hiciera el señor Villanueva, en la sesión de ayer.

Copia del día

Porque lo buscaba con tan grande afán, dinero el Concejo por fin encontró. Pues si al que lo busca con fe se lo dan, bien seguro me hallo de encontrarlo yo.

Los liberales salmantinos

En el domicilio del señor Díez (don Antonio), se reunirán esta tarde varios significados liberales y demócratas salmantinos, con objeto de designar las personas que en representación del partido han de ir a Valladolid para asistir a los actos públicos que allí se celebren con motivo de la estancia del señor Moret.

Los acuerdos que se adopten en la reunión y el número y nombre de los representantes que se elijan, será comunicado inmediatamente a don Santiago Alba, quien con toda urgencia ha escrito a Salamanca pidiendo esas noticias a fin de que los representantes salmantinos puedan tener reservados sus puestos en aquellos actos y se les reciba el día de su llegada con las debidas atenciones.

Es pues seguro que los liberales salmantinos estarán dignamente representados en Valladolid.

También El Castellano enviará a aquella capital su representante.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola

En España Después de una breve tregua de dos ó tres días en que el tiempo se benignizó, haciéndose más blando y templado, otra vez ha vuelto a recrudecerse. Los frios son intensos en toda la península como en el extranjero, y el termómetro ha marcado las mínimas que señaló en los días más rigurosos de Enero.

Los campos no por eso parece que resultan perjudicados.

Quizás como efecto de lo que ocurre en el extranjero, el mercado de trigo sigue animado, con precios firmes y con tendencia a la alza, tras ligeras oscilaciones.

En Barcelona han entrado 2.215 toneladas de trigo del país, contra 3.420 en igual semana del año anterior.

No solo se atraviesa un periodo de alza rápida, sino que la tendencia es marcadamente alcista. Esto ha producido cierto revuelo en la plaza, y ya se señala la posibilidad de una rebaja arancelaria que impidiera las corrientes de avance, en las cuales se vislumbra un cambio de situación.

Consecuencia de esta situación, es que las operaciones se han limitado bastante; pues los consumidores, ante el alza continuada del trigo se reservan y esperan ante la imposibilidad de pagar precios tan crecidos.

Se ha vendido: Salamanca, 51, 51'25 y 51'50; Aranda de Duero, de 51 a 51'75; Peñafiel y Segovia, de 51'50 a 52; Rioseco y Sigüenza, de 51'50 a 52; Medina, 51'75 y superior, 52'50 y Valladolid y Sanabria, 51'75 y 52.

En la provincia Solo los primeros días de la semana el tiempo dulcificado cayeron algunas ligeras lloviznas; pero harto humo pagado después aquella mejora. Los tres últimos días han sido crueles.

El termómetro ha descendido a 8 y más grados bajo cero.

Creese que estas heladas, no perjudicarán a los sembrados; pero lo que hacen es retrasar los trabajos del campo y la siebra de los tardíos. Para esto conviene ya que el tiempo se ablande, lo mismo que para poder abonar con los nitratos y para regar los prados que son regables. Ya nada se gana con esta rigurosidad del tiempo.

En los mercados de la provincia, el trigo sigue vendiéndose en alza; sobre algunas estaciones se ha pagado ya a 53. Los demás cereales están firmes.

En el Extranjero Podríamos decir que todos los mercados extranjeros se presentan con tanta firmeza como animación. Se nota escasez de trigo en todas partes y se cree que llegaremos al fin de la campaña con poquísimas existencias, si no es que se agotan en absoluto. Se vende en francos y cada 100 kilos. París, 22'75; Amberas, 23'50. Nueva York, 22'50; Budapest, 27'18; Liverpool, 22'00 y Chicago, 21'46.

Francia.—El mercado no sufre modificación sensible; las ofertas son regulares, y aunque se notan intentos por los tenedores de nueva alza, no ha encontrado partidarios la tendencia. Los agricultores venden sus trigos a base de 22 a 22'50 francos según calidad; y sin embargo en muchos mercados llegan a pagarse a 23.50 y hasta 24 por los iniciadores de la subida de precios.

Rumania.—Persiste el periodo de frios y nieves. El mercado de trigo está muy concurrido y los precios acusan un movimiento no interrumpido de alza; tanto por las noticias de la Argentina, como por la grande disminución que han sufrido las entradas del interior. Además el arribo de trigos extranjeros es más difícil cada vez, y los fabricantes de harinas se ven muy comprometidos para comprar, lo que hace que la demanda de trigo sea cada vez más activa.

Rusia.—Aunque las heladas son más fuertes cada día, las cosechas se hallan suficientemente protegidas por la nieve; pero se teme que algunas provincias hayan sido perjudicadas con anterioridad a las grandes nevadas. Se nota más tráfico en la exportación de los puertos, aunque se cree no será de larga duración este crecimiento dado el nivel elevado de los precios del trigo.

Argentina.—Lluvias que han sido generales. En algunas provincias el maíz ha sido invadido por la langosta. Los trigos, al igual que en Europa, se mantienen firmes y aún en alza; y es posible que ante las necesidades que se sienten, exceda la demanda a la oferta en cuanto avance un poco más la estación.

Juan Campesino.

El proyecto de comunicaciones

El señor Lombardero ha presentado en el Congreso la siguiente enmienda al proyecto de comunicaciones marítimas:

«Artículo 1.º Los buques de vapor nacionales y extranjeros en navegación de altura con carga ó pasaje a bordo, y procedencia de puertos extranjeros de Europa, Asia y Africa en el Mediterráneo ó con destino a ellos, satisfarán en el primer puerto de la Península ó islas Baleares donde efectúen operaciones de tráfico de mercancías y pasajeros un impuesto de 0'75 pesetas por cada tonelada de registro neto.

Dicho impuesto quedará reducido a 0'50 pesetas siempre que las operaciones sucesivas de tráfico en otros puertos de la Península ó islas Baleares que hagan exceder el total de ellas de la mitad de su tonelaje de registro neto, satisfará una cuota

de 0'25 pesetas por cada tonelada de registro neto en el puerto donde el curso del viaje del buque tenga lugar el exceso.

Podrán los buques entre el pago de la cuota del impuesto cada vez que los corren-panda y el pago como abono anticipado del mismo impuesto durante doce meses a razón de dos pesetas por tonelada de registro neto.

Cuando las operaciones de tráfico sean solo de mercancías ó solo de pasajeros las cuotas del impuesto y los abonos anticipados del mismo quedarán reducidos al 50 por 100 de su importe.

Estarán exentos del pago del impuesto los buques que embarquen exclusivamente frutas secas.

Los navieros ó armadores de los buques que hayan satisfecho el impuesto por abono anticipado podrán sustituir reglamentariamente uno ó varios de dichos buques durante el plazo de duración del abono por otro ó otros de antiguo tonelaje, siempre que el sustituto no se pueda utilizar por naufragio ó averías, y pagaran la diferencia por exceso, cuando la hubiere.

La Casa de Correos

Días hace ya que la Junta de Salamanca encargada de admitir las proposiciones que se le dirigieran ofreciendo locales en que pudiera ser instalada esta Administración Central de Correos, envió a Madrid las proposiciones recibidas con un especial informe.

La Junta se ha limitado a señalar las condiciones que reúne cada uno de los locales ofrecidos, y cuya enumeración conocen ya nuestros lectores, indicando solamente que algunos de ellos son poco apropiados para el objeto que se persigue por hallarse alejados del centro de la ciudad ó por otras circunstancias.

En definitiva, la Junta deja a la superior decisión de la dirección de comunicaciones la elección del local, sin hacer otra cosa que suministrar datos técnicos, que puedan hacer más acertada la elección.

Hebrá que ver si la dirección de comunicaciones se da por satisfecha con ese informe y resuelve sin más dilaciones.

Telegramas de la mañana

Extradición de Zavala

Parece que el Gobierno ha entablado con el de la Argentina negociaciones diplomáticas urgentes para conseguir la extradición de Zavala.

Un banquete

El Circulo de Bellas Artes ha organizado un banquete para mañana domingo, en honor de los señores Chapi, Fernández Shaw y Amalio.

Los federales solidarios

Comunican de Barcelona que en casa de Vallés y Ribot, se reunió el Consejo Federal de Cataluña, para tratar de la celebración de una asamblea a fin de deliberar sobre las aspiraciones, que se acentúan cada vez más, de unir todos los republicanos solidarios.

Contra las capeas

El ministro de la Gobernación ha enviado un expresivo recordatorio a todos los gobernadores civiles, para que prohiban por todos los medios la celebración de capeas en los pueblos de las respectivas provincias de su mando.

La viruela en Barcelona

Con caracteres alarmantes se ha presentado la enfermedad variolosa en la ciudad condal.

Son muchos los atacados de ella. La Diputación del Hospital de la Cruz, ante el fundado temor de que no pueda dar cabida a todos los enfermos, ha propuesto al alcalde que por este se habilite un local destinado para los variolosos.

Actriz caritativa

La distinguida actriz María Tubau ha contribuido al beneficio de la familia del malogrado marino don Juan Peral con un donativo de tres mil pesetas.

Primo a Sevilla

Ha salido para Sevilla el señor Primo de Rivera.

Se cree que ha sido llamado por el monarca para conferenciar con él.

Desde Villavieja

(De nuestro Corresponsal)

Nuestros Carnavales. Junta de la Hidroeléctrica. De ferrocarriles. El Sindicato agrícola.

Pánderos destemplados, tamboriles de pega, gaitas sin cadencia, almireces, latas de petróleo, cuernos, concellos y sartenes son los instrumentos con cuyas armonías se nos deleita en el presente Carnaval, y a excepción de una comedia bastante bien representada, son los bailes apilotonados, las carreras de gallos y los disfraces de mamarrachos y de soldados, los festejos más cultos que estamos presenciando.

Ya no se ven, ni tampoco hacen falta, aquellas comparsas de bandurrias y guitarras que no hace aún muchos años servían al público de solaz, ni tampoco aquellas mascaradas delicadas y fijas que daban bromas, pero sin tropezar las lindes de la decencia y moralidad. Hoy hemos progresado y en vez de eso circulan por la calles (yo les voy ahora desde mi mesa de escritorio) cuadrillas de mozos enronquecidos por las voces que han dado y ahullidos, por el humo de los cigarrillos y los vapores de la vituola, y corrobias de mozas que a estilo bacanal, van riendo y gesticulando, y cantando y brincando y corriendo hasta dar con sus contra géneroes al volver la esquina, para armar allí el más discordante (por la música) y el más desparpante (por los movimientos), balotero.

Y luego los niños y las niñas mirando y admirando y los adultos dejando hacer o haciendo, y los viejos pensando en sus buenos tiempos, y el que más y el que menos emborrachándose, shitándose, bestiazándose...

No todos por fortuna, aunque sí es esta la nota dominante. Habrá, pues, que exclamar: ¡Bien por el progreso y buen gusto de nuestro Carnaval!

Vale Dios que no todo había de ser así, porque también se ven cosas buenas a otro respecto.

La Junta general de accionistas de la Hidroeléctrica celebrada el día 19 sirvió para ampliar las ya muy fundadas esperanzas de que en el año próximo se pueda repartir dividendos, y para testimoniar una vez más de cuanto sería capaz esta raza española que se tiene por decaída, si diera siempre con hombres de empuje, de energía y de conciencia. Lanzados los de por aquí a una empresa grande y un tanto arriesgada cuanto desconocida, han podido sacarla a flote; y así que han pasado el período un poco largo y escabroso del noviciado, se les ha visto seguir siempre adelante y orgullosos de la mejora grande que han traído a la comarca.

Verdad es que ha habido dirección, pero ahí el secreto. Con hombres, cual los que hoy rigen la Hidroeléctrica, pocas cosas justas podrán dejar de conseguirse. El elucubrarse la cuestión, y este ya está resuelto. Vaya, pues, un aplauso para los miembros, y dos para la cabeza.

El fomento de Salamanca, velando por los intereses que ha tomado a su cargo, ha puesto sobre el tapete la cuestión de pedir a la Compañía ferroviaria S. F. P. un servicio de trenes por este ramal, que haga más cómodos y cortos los viajes ascendentes.

Agradecida quedará esta región a esa Sociedad aun cuando nada consiguiera, y lo estará también el director señor Rensou porque por la contestación que ha dado y que han publicado todos los periódicos, se ve que este señor se ocupa de ello y hará en beneficio nuestro cuanto pueda.

Lo que importa y yo se lo pido, es que no dejen unos ni otros el asunto de la mano y que se obvian las dificultades, para lo que podría ser un medio la regularización de los trenes mixtos discretionales ó béanse los de mercancías que dos ó tres veces por semana hacen el recorrido del ramal, ó bien el aumento de un tren solo, descendente, continuación del mixto que sale de Salamanca por la tarde, el cual podría no regresar hasta unirse con el correo de la tarde siguiente.

Por este medio último, los gastos de la compañía serían menores aunque tendría personal parado unas cuantas horas en Fregeceda ó Barca de Abo; y a público no saldría tan bien librado, pero siempre mejor que actualmente, por ganar una noche al regresar de Ciudad-Rodrigo ó Salamanca.

Algo más aún. También los trenes rápidos que vemos pasar sin detenerse más que en dos estaciones del ramal podrían parar en otras dos que son las de este pueblo y de Hinojosa.

Ventajas, quizá no encontrase con esta modificación la Compañía; pero en cambio se darían facilidades al público al cual conviene tener siempre propicio.

El Sindicato agrícola de esta villa ha comenzado ya sus operaciones trayendo hierro y abono de primavera, que según dicen, les van a salir a poco más de la mitad del precio que pagaban antes. Están los labradores sindicados muy satisfechos por lo tanto, y es de esperar que ingresen en él hasta los más reacios. Los recelos y desconfianzas con que por algunos se mira aún esta Asociación, tienen que ir desapareciendo, y más si la Junta que lo administra se precia, como hasta ahora, de dar publicidad a todos sus actos y más al tratarse de cuentas. Tendrán que convencerse de que con rectitud y abnegación y con una

unión firme y sincera, es como podrán adquirir fuerza.

NOMBRAMIENTO DE MEDICO

Qué pasa en Tordillos?

Notable y lastimoso es según nuestros informes, lo que está ocurriendo en el citado pueblo con motivo de la provisión del cargo de médico titular que quedó vacante por defunción de don Vicente Herrero, que lo desempeñó a satisfacción de todos durante más de 30 años.

A lo que parece, la casi totalidad del vecindario y la mayoría de los concejales quieren que sea nombrado el hijo del fallecido señor Herrero Cebrían, más que por gratitud hacia su señor padre, por las propias y excelentes condiciones que para él reúne el joven médico; pero el alcalde y secretario del Concejo se les ha autojado que el nombrado sea otro, y para lograr su propósito no hay audacia que no realicen, ni ilegalidad que no cometan.

Anunciada la vacante, en la sesión en que el Ayuntamiento debía hacer el nombramiento uno de los concejales, presentó una certificación en que se hacía constar que el señor Herrero había ejercido durante cuatro años consecutivos la titular de Cabezaallos (Caceres), lo cual le daba derecho a figurar en el cuerpo de médicos titulares; pero el alcalde no le vino en gana hacerse cargo del documento, y prescindió de él, no haciéndolo figurar siquiera en el expediente. Como a pesar de todo, el señor Herrero, obtuvo mayoría de votos, el alcalde y su auxiliar vieronse contrariados y recurrieron a la superioridad protestando de la votación.

El expediente vino a este gobierno civil; pero como en nuestro gobierno de provincia, a pesar de los buenos deseos del señor Zapataj interviene influencias políticas que no siempre respetan los esfuerzos de la justicia, el tal expediente se resolvió, declarando nula la elección, y ordenando que se verificara otra nueva y nuevos anuncios y mayores formalidades.

La segunda elección trata de hacerse en efecto; pero firmes en sus trece, el alcalde y sus amigos de Tordillos, persisten en eliminar a todo trance al señor Herrero Cebrían, bajo el pretexto de que no tiene acreditada ante la Junta de Gobierno y patronato de titulares, su calidad de titular.

La cosa como se ve es enorme, y bueno sería que el señor Gobernador civil hiciera saber al Ayuntamiento de Tordillos, que también para él se han dictado las leyes.

El bandolerismo en España

Esta nueva y ya popular biblioteca ha puesto a la venta al ínfimo precio de diez céntimos, un nuevo volumen en el que se narran los hechos más culminantes realizados por el célebre bandido Francisco Rios González (a) Pinales.

En este tomo único, esmeradamente editado, se encuentra detallada toda la historia de tan célebre personaje.

En la cubierta de este libro, impresa a varias tintas, aparecen los retratos del Pinales, Niño del Arahal y Niño de la Gloria.

En breve se publicará el cuarto tomo de «Jaime el Barbudo» y la historia del célebre «Vivillo», que por su importancia se verá obligada la empresa editora a darla a la publicidad en dos tomos.

Moret a Valladolid

Continúan en la capital castellana los preparativos para el mitin que ha de celebrarse en el gran teatro de Calderón el día 1.º de Marzo próximo.

Los señores Moras (don Francisco), Gavilán y Fernández de la Reguera, se ocupan en el arreglo del escenario, en el cual se colocará amplia decoración cerrada y con techo, para asegurar las condiciones más completas de audición.

En el escenario se colocará la mesa presidencial y numerosas sillas para los acompañantes del señor Moret y representantes del partido liberal de toda la región castellana.

A la derecha de la presidencia se instalará una tribuna para el señor Moret y a la izquierda una mesa para los taquígrafos.

En el sitio de la orquesta se preparará una amplia mesa, destinada a los representantes de la prensa.

Hasta ahora son treinta los senadores y diputados que se proponen asistir a dicho acto, entre ellos los exministros señores Gasset, conde de Romanones y Villanueva.

PERSONALES

Ha fallecido en la villa de Cantalpiño la virtuosa señora doña Manuela Gutiérrez Gómez, esposa de nuestro querido amigo el médico don Mariano Escalada.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella villa, de la que era natural y donde era estimadísima por sus virtudes, por la sencillez de su trato y por sus prendas de carácter.

Deacanes en paz y reciba su familia y más particularmente el señor Escalada, nuestro amigo, el más sincero pésame.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro particular amigo don Juan García, de Barbadiño.

Después de penosa y cruel enfermedad ha fallecido en esta capital la señora doña Antonia Nacar Martín, viuda de Medina.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento. Han regresado: De su dehesa de Sagos, el joven don Eduardo Aparicio. Han salido: Para Zsmora, el ingeniero don Joaquín Arraíndiaga y el ayudante don Manuel S. Tirados.

Lo de Fuenteguinaldo

Por fortuna no se han confirmado las alarmantes noticias que circularon por esta ciudad referente a un supuesto motín en el pueblo de Fuenteguinaldo durante los días de Carnaval.

Todo el motín se redujo a que el señor gobernador denegó el permiso que el alcalde tenía solicitado para la celebración de las tradicionales capes de Carnaval y a que los mozos en la noche del 21 cerraron la plaza con los carros, disponiéndose para la capes, cosa que prohibió la benemérita sin la menor resistencia.

El día 22, varios vecinos encerraron tres reses en un corral fuera del pueblo para divertirse lidiandoles, y en vista de que también se les prohibió, organizaron en la plaza un baile que resultó muy animado.

Al vecindario ha molestado la reconcentración injustificada de la Guardia civil acordando sin embargo pagar el gasto que hicieron durante su estancia.

LOCALES

Para el día 24 de Marzo se espera estén terminadas las obras del salón Moderno situado en la Cuesta del Carmen a fin de que pueda inaugurarse en dicho día con el concierto de la Filarmónica.

Llamamos la atención de las autoridades para que vigilen, con el mayor interés, las proximidades del campo de San Francisco a ver si puede sorprender a los cabileños que vienen dedicándose hace tiempo, a romper los asientos de dicho jardín.

GRAN REALIZACIÓN VERDAD de calzado por FIN de TEMPORADA. GRANDES REBAJAS A calzarse casi de balde en La Revoltosa ESCALERILLA DE PINTO 1 Y 3 GRANDES REBAJAS

Ha empezado a prestar servicio en esta población el individuo del cuerpo de vigilancia don José del Corral.

Por el señor Gobernador civil ha sido nombrado don Dimas Calle, Delegado Administrativo para formar de oficio las cuentas municipales del pueblo de Pedroso corresponsables a los ejercicios de 1904, 1905, 1906, 1907 y 1908 y para instruir expediente que justifique el retraso en la formalización de aquellas contra los concejales de dicho pueblo y cuarenta y tantos morosos.

Esta mañana se han celebrado en el Juzgado municipal, varios juicios de faltas, escándalo y lesiones.

En una carta llegada hoy a nuestra ciudad, se anuncia que es muy probable que el «leader» del socialismo español, Pablo Iglesias, se detenga algunas horas en Salamanca, con motivo de su viaje a Portugal, en el mes de Marzo próximo.

Se han aprobado por el señor Gobernador civil los repartos vecinales, de arbitrios extraordinarios de Carrasca de Barregas, Castellanos de Moriscos y Gomacelo.

de Arcachón legítimas, se reciben en el almacén de pescados y escabeches de José P. Carre.

Se venden al por mayor, en el mismo almacén y al detal en el Corriño puesto de pescados de Adolfo, sirviéndolas a domicilio a las Fondas y Restaurantes.

—Sanchez Ruano 26 — Teléfono 32 —

Durante la Cuarema no habrá sesiones en el cinematógrafo del «Círculo de Obreros».

Mañana a las doce se celebrará en el Paraninfo de la Universidad el reparto de los premios magistrales que fueron concedidos por la Junta provincial de Instrucción pública a los maestros y maestras de esta provincia que más se distinguieron en la preparación y organización de la fiesta escolar.

Hemos sido cortesmente invitados y agradecemos la atención

Para pantalones de talle, «La Popular» Corriño 24.

El clima

Observaciones meteorológicas Tomadas a las nueve de la mañana

Table with 2 columns: Observación and Valor. Rows include: Presión barométrica (692.87), Temperatura máxima al sol (12.6), Temperatura máxima a la sombra (5.2), Temperatura mínima (-7.8), Viento E. (1), Variable. Despejado.

Los niños raquíticos, escrofulosos, y débiles en general, se convierten en fuertes y sanos

con el uso de la Emulsión y Jarabe Thir'lo. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza. 3

Para gabanes y capotes, «La Popular» Corriño 24.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Rows include: Felato de la Estación (133.72), Id. del Rollo (105.61), Id. de la Puerta Zamora (145.10), Id. de C. Ledesma (16.84), Id. del Puente (375.76), Matadero (496.90), Total (1274.93)

Para capas y pelizos, «La Popular» Corriño 24.

TELEGRAMAS

Artista fallecido

El popularísimo dibujante Carandache, ha fallecido en París.

De duelo

En representación de la familia real marcha hoy para Toledo el infante Fernando de Baviera para presidir el entierro del cardenal Sancha.

Lacierva y la policía

El ministro de la Gobernación ha recibido en su despacho oficial a la Junta de policía, aprobando el concurso para el ingreso en el cuerpo de policía de seguridad. En breve se publicarán las bases para el concurso.

El dinero de Sancha

El cardenal Sancha ha muerto pobre. No deja capital alguno. Las alhejas que poseía le habían sido regaladas y ha dispuesto, en su testamento que le sean entregadas a quienes se las regalaron ó a las familias de éstos.

Final del Congreso

A última hora de la sesión de ayer continuó la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas, rectificando el señor Vicensi.

También intervino en la discusión el señor Franco.

Final del Senado

A última hora de la sesión habló el señor Sol y Ortega en contra del proyecto de Régimen local, diciendo que la tal ley va en contra del sufragio universal.

El señor Sol y Ortega se contestado por el señor Montejo.

El conde de Esteban Collantes habló también en contra del voto corporativo.

Gobierno en crisis

Se ha confirmado la dimisión del ministro de la Guerra, la que ha sido aceptada.

Regreso del Rey

Se espera que mañana regrese el Rey para que jure el nuevo ministro, dándose por seguro el nombramiento del general Linares para este cargo.

Animación

En los círculos políticos se nota gran revuelo, haciéndose cábalas sobre la vida del actual Gobierno.

Conflicto en Coruña

Los pescadores partidarios de la traña, enfrente de los pescadores de tarrafas están soliviantados, porque la Junta provincial ha autorizado el empleo de las tarrafas.

En la asociación «La Humanidad Libre», se han reunido los traineros, pronunciándose discursos muy violentos y tomando importantes acuerdos.

Los acuerdos

Designar una comisión que inmediatamente saldrá para Madrid, cuyos gastos costea la asociación de pescadores. Declarar el boycottage. Publicar una hoja demostrando la miseria de centenares de pescadores a caña de las tarrafas y proponer la federación de todos los obreros de mar y tierra para la defensa común.

Las autoridades toman toda clase de precauciones, dado el aspecto grave con que la cuestión se presenta.

Estudiantes y obreros

Telegrafian de El Cairo que se han declarado en huelga 12.000 estudiantes de la Universidad de Azhar.

Los estudiantes han decidido no asistir a las clases hasta que el Gobierno atienda las reclamaciones formuladas por profesores y alumnos.

Este movimiento es de importancia por ser los estudiantes originarios de todo el país musulmán, porque con ellos simpatiza la prensa árabe y porque en su favor han tomado parte los obreros.

De Algeciras a Egipto

La princesa Beatriz, madre de nuestra Soberana, marchará en breve desde Algeciras a Egipto.

Maniobras navales

Esperábase en Gibraltar la llegada del almirante inglés príncipe de Cogonsuht para dirigir las maniobras navales que en aquellas aguas se han de celebrar.

Las mujeres votan

El movimiento iniciado en Copenhague en pró del feminismo, ha obtenido un

triunfo señalado, promoviéndose una ley por la cual a las mujeres mayores de 25 años, se les concede, no solo el derecho al voto, sino también el de ser elegidas para cargos públicos.

Conferencia

telegráfica

(De nuestro corresponsal señor Marín)

MADRID, 27 FEBRERO

Consejo de ministros

El celebrado hoy ha durado tres horas, dedicándose al despacho de asuntos de trámite.

Una imprudencia

En Bilbao un muchacho que jugaba en la mina Paquita con unos cartuchos de dinamita, tuvo la desgracia de que explotaran los fulminantes, quedando el chico llamado Damian Sagasti, completamente destrozado.

Moret en Madrid

Ha regresado el jefe de los liberales, siendo recibido por varios amigos.

Un asesinato

En Santander ha sido muerto Félix Río de una tremenda puñalada que le partió el corazón, la que le fué producida por Manuel Arce.

Los secundarios

La «Gaceta», publica una Real orden aclarando el alcance que dá la ley respecto a la garantía de los intereses que ofrece el Estado en la construcción de los ferrocarriles secundarios.

La «Gaceta»

El diario oficial publica también la relación de los aspirantes admitidos para tenientes del cuerpo de seguridad y la subasta para la ejecución de las obras de la estación sanitaria de Tuy.

Guerra de tarifas

El gobernador de Constantinopla ha determinado declarar el boycottage a las mercancías austriacas, con lo que se teme un gran disturbio en las aduanas de ambas naciones.

El general Linares

Telegrafian de la ciudad condal que llama mucho la atención el silencio obstinado que se guarda en la capitania general respecto de la marcha del general Linares a Madrid.

No solo se muestran todos reservadísimo, sino que aún no ha hecho visitas de despedida el nuevo ministro de la Guerra.

LOTERIA NACIONAL

El sorteo de hoy

En el sorteo de hoy han resultado premiados los siguientes números:

- Con 100,000 pesetas 22.470, Bilbao. Con 60,000 8.655, Madrid. Con 20,000 9.167, Barcelona. Con 1,000 22.469 y 22.471. Con 780 8.654 y 8.656. Con 518 9.166 y 9.168. Con 1,500 19.907, SALAMANCA 6.479. 27.203. 16.482. 17.372. 19.080. 5.389. 8.584. 20.476. 26.160. 27.316. 28.786 6.559. 6.504. 19.123. 17.741. 26.535. 9.502. 528 30.649.

Vendidos en Salamanca

Premiados con 300 pesetas 6.796 | 7.890-8.131 | 17.047 | 20.933 | 20.949 | 20.960 | 21.985 | 21.974 | 22960 | 23.567 | 27.907 | 29.786.

Están premiados con 300 pesetas todos los números de las centenas de los dos primeros premios.

Para trajes de niño, «La Popular» Corriño 24.

TRAFILADO

La acreditada relojería de Pedro Juanes, Rúa, número 49, se trasladó al

Número 26 de la misma calle

donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso.

Para trajes a medida, «La Popular» Corriño 24.

Grandes rebajas de precios — se hacen en todos los artículos en el «Modelo de París», Plaza Mayor, 38.

Liquidación de artilgos, capas, ropa blanca y donos y canastillas.

Bolsa de Madrid

Table with market data including 'Cierre del día 26', 'Denda interior', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', 'Tabacos', and 'Cambios'.

Mercados y precios

Text describing market conditions for wheat and other goods, mentioning 'Valladolid (27-13-24)', 'Almacenes del Canal', and 'Tendencia sostenida'.

Text listing various products and prices, including 'Salvados a 18 pesetas', 'FABRICA EL SUR', 'RESIDUOS', 'FABRICA LA ZORITA', 'LA ESPERANZA', 'LA TREVEJANA', and 'ACEITES'.

Text providing a train itinerary ('Itinerario de trenes') with details for routes to Salamanca, Zamora, and Astorga, including departure and arrival times.

Advertisement for 'LA BORRACHERA NO EXISTE YA' featuring an illustration of a woman and text promoting 'El polvo Coza' as a health tonic.

Advertisement for 'LA HI-PANOLUSA' featuring 'Nueva Agencia de Aduanas de EMETERIO SALICIO PRIETO' and 'Hijo de Blas'.

Advertisement for 'Jabón de Sales de La Toja' describing its benefits for skin health and listing distributors.

Advertisement for 'Emulsión y Jarabe THRILLO' and 'MEDALLA DE ORO' by 'Arsenio Arlés e Hijos'.

Advertisement for 'FERRO-QUINA-BISLERI' featuring an illustration of a bottle and text describing it as a 'Reconstituyente de primer orden'.

Advertisement for 'CENTRO-PENSIÓN-MAÑES' for students, listing the director 'D. José Mañes Casaux' and the location in Salamanca.

Large advertisement for 'VENÉREO Y SÍFILIS' and 'CONFITES, ROOB E INYECCIÓN COSTANZI' with detailed medical information.

Text titled 'LOS MOHICANOS DE PARÍS' starting with 'un poeta, porque sus expresiones presentábanse envueltas en esas imágenes que inspiran la gran universal como un pintor...'.

Text titled 'Folleto de EL CASTELLANO' containing a story or poem, starting with 'seca, las plantas parecían agostadas y la vegetación en suspenso...'.

